

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самарцева Константина Геннадьевича «Настоящие круглоротые наездники (Hymenoptera, Braconidae) Среднего и Нижнего Поволжья»
на соискание ученой степени кандидата биологических наук
по специальности 03.02.05 – энтомология

Актуальность проблемы диссертационного исследования К.Г. Самарцева несомненна в связи с недостаточной изученностью фауны наездников-браконид восточных районов Европы, включая Среднее и Нижнее Поволжье.

Диссертационное исследование в полной мере отвечает требованиям научной новизны. Впервые выявленные в пределах обширной территории 181 вид (из 260 установленных) и 25 родов отражают тот крупный вклад в познание исследуемой группы, который внес диссертант. При этом 7 видов впервые указываются для всей западной части Палеарктики.

Результаты тщательно проведенного ареалогического анализа не только позволяют судить о зоогеографической структуре исследуемой группы, но явились основой для разработки вопросов фауногенетического характера. Установленные и обоснованные диссертантом факты сходства фауны Среднего и Нижнего Поволжья не только с фаунами других регионов Западной Палеарктики, но и с таковыми Средней Азии и Ирано-Турана, свидетельствуют о многослойности ее состава и длительности формирования. Отражение в диссертации сходства фаунистического состава браконид предволжских степей с таковым лесостепи позволяет судить о степени влияния различных ландшафтных зон на формирование фауны, в принципе, любой группы насекомых, что придает диссертации фундаментальный характер. Органическим дополнением, имеющим и самостоятельное значение, представляют собой результаты оригинальных исследований стационального распределения браконид фауны исследуемой территории, выполненных на основе собственных сборов и наблюдений.

Определительная таблица рода *Bracon* фауны Западной и Центральной Палеарктики, разработанная на основе материалов ЗИН и собственных сборов, является прекрасным вкладом в разработку вопросов систематики семейства.

Выводы диссертанта характеризуются аргументированностью и хорошим знанием предмета исследования. По материалам диссертации опубликовано 7 статей и тезисов, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертационная работа «Настоящие круглоротые наездники (Hymenoptera, Braconidae) Среднего и Нижнего Поволжья» соответствует требованиям ВАК РФ, а Самарцев Константин Геннадьевич, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.05 – энтомология.

Доктор биологических наук,
профессор кафедры экологии и систематики беспозвоночных животных
ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет»
394006 г. Воронеж, Университетская пл. 1.

07.04.2014 г.
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ВГУ»)
Подпись: *В.Б. Голуб*
Место: *Голуб*
заверяю: *В.Б. Голуб*
должность: *профессор*
подпись, расшифровка подписи: *В.Б. Голуб* 07.04.2014



Виктор Борисович Голуб